



Здравствуй, дорогие друзья. Это снова я – учитель географии Владимир Кочетков. Сегодня я хочу рассказать об одном из самых грандиозных строений, которое удалось построить человеку своими руками. Речь идёт о Великой Китайской стене.

Зачем и для чего её построили – трудно сказать. Вероятнее всего, эта стена должна была обозначать границу великого государства. Решил я разузнать всё на месте сам. Снарядил велосипед и поехал по старинному шёлковому пути в ту страну, которую первым для европейцев открыл Марко Поло. Но как ни старался, точного ответа не нашёл. Может быть, древний правитель слабость свою прятал и страх перед народом этим грандиозным строительством? А может быть, он решил так поспорить с самой природой?

Великая стена

Я очень люблю природу. Люблю берег реки на рассвете, когда слышно всё: как играет в воде рыба, как шуршит песок на перекатах и отражаются в воде листья склонившихся ив и тополей. Люблю время листопада. Деревья в это время нежно прощаются с листьями, отпуская их в последний полёт, а те падают вниз, смешиваются с травой и землёй и ещё долго помогают деревьям, насыщая почву перегноем. Нравятся мне леса и пустыни, волны, накатывающие на берег Чёрного моря, суровые зимние вьюги и весёлые весенние ручьи. Природа никогда не обманывает, я чувствую её силу и слабость и всегда знаю, что от неё можно ожидать. А ещё я очень люблю океан и горы. Нет на нашей планете более величественного зрелища, чем простор океана и громады горных хребтов. В тех краях, где горы объединяются в могучие горные системы, хребты сливаются друг с другом и тянутся на многие километры, разрезая, кажется, само небо своими острыми гребнями. И вот далеко на востоке много лет назад началось строительство огромной каменной стены. Там, где отроги гор под названием Большой Хинган подходят вплотную к Жёлтому морю, был заложен первый камень. Год за годом трудились сотни тысяч людей. Сначала было просто – стены десятиметровой высоты шли по равнине, затем строители начали карабкаться вверх, ибо приказ императора был прост:

– Стена должна стать продолжением гребня хребта!

Не посмели ослушаться правителя люди – и день и ночь затаскивали на вершину хребта и камни, и цемент, и глину. День и ночь складывали, промазывали, скрепляли. Наконец, хребет поднялся на километровую высоту, и стена поднялась вместе с ним. Уже и облака повисли рядом, и забираться становилось всё труднее, но строительство не прекраща-

лось ни на миг. А император не успокаивался и велел через каждые двести метров строить башни для воинов, а через каждые десять километров жаровни для дымовых сигналов, чтобы дымом и огнём сообщать о появившемся неприятеле.

И как только был положен последний камень, вздохнул правитель спокойно – никто, мол, теперь на власть его не посягнёт, никто править ему, как он того хочет, не помешает. Только не помогла стена. Не побоялись её ни лихие кочевники, ни восставший народ – прогнали императора, и весь труд пошёл насмарку. А за стеной ухаживать перестали, оставили три крохотных кусочка, чтобы туристы могли приехать и посмотреть, да правители других стран перед началом грандиозного строительства подумали: «Стоит ли его начинать, и много ли от него будет людям пользы?»



Я пробыл в тех краях несколько дней – и по стене побродил, и в башне для воинов побывал. Поудивлялся и поехал домой, туда, где ветер свободно гуляет, где деревья шелестят листьями на ветру. Но теперь, когда берусь за какое-нибудь крупное и нелёгкое дело сто раз подумаю – чтоб не получилось такой истории, как с Великой Китайской стеной.